

牵牢项目“牛鼻子” 跑出发展“加速度”

——2023年柞水县重点项目建设工作侧记

陈晓琴 张莹雪

初冬的柞水,如一幅精致的水墨画,有一种宁静而深沉的美。天空辽阔高远,太阳慵懒懒散,云层在阳光的照射下显得格外明亮。冬日的暖阳,虽然少了盛夏的骄纵,却在严寒中送上了一份别样的温暖;虽然少了夏天的肆无忌惮,但多了一份含蓄如水般的宁静;虽然少了夏天时的热烈,但多了一份畅快与淋漓。穿云破雾的暖阳,湛蓝静谧的天空,挥去了严寒,给人们带来清闲、恬静、逸然的融融温情。

如果一座城市的发展是一幅逐步展开、气势恢宏的时代画卷,那么如火如荼建设中的重点项目,就是其中最浓墨重彩的一笔。眼下,柞水县项目建设这幅画卷正笔锋遒劲、波澜壮阔。

奋战声声,跨越征程急。初冬时节,柞水,重点项目建设精彩呈现——挖掘机、吊装机等作业,配合紧密;厂房车间内部装修繁忙有序,设备安装调试有条不紊……冬日的柞水,重点项目施工热度不减,处处能听到“破土生长”的声音。热火朝天的建筑工地、机器轰鸣的厂房车间、繁忙奋战的项目建设者汇集高质量发展的大潮。

重点项目是促投资、稳增长“强引擎”,是经济发展的“主力军”。项目建设的加速推进无疑为柞水经济社会高质量发展积蓄着新动能。今年以来,柞水县始终把高质量项目推进年活动作为有利机遇和有效抓手,在县委提出的“六个走在前”“六个干出彩”目标任务的引领下,牢牢牵住项目建设这个“牛鼻子”,全力抓好项目的谋划、招引、推进、服务工作。截至11月底,全年151个重点项目完成投资137.9亿元,占年度任务92.23%,其中24个市级项目完成投资52.6亿元,占年度任务97.5%,7个省级项目完成投资26.7亿元,占年度任务107.9%,真正以高质量项目推进高质量发展。



柞水县金柞水木耳产业园项目工地繁忙景象

站高谋远 高位推进 刷新项目建设“进度条”

柞水县牢固树立“今天的项目结构就是明天的产业结构、后

天的经济结构”的理念,抢抓“十四五”规划中期评估等机遇,全力以赴干项目,千方百计抓招商,多措并举优环境,为全县高质量发展积蓄后劲。

研究各级政策,用活扶持政策是项目招引和建设的基础。柞水县严把相关政策红线,结合自身禀赋,聚焦“康养旅游、生物医药、绿色食品、现代材料、清洁能源”五大产业,编制印发了《柞水县项目谋划工作指引》,制定印发了《柞水县建设项目审批服务指南》,紧盯政策导向、资金投向、项目走向,结合资源禀赋,聚合智库优势,融合绿色理念,积极谋划了一批能源、水利、交通、市政等政策所向、产业所需、百姓所盼的重点项目,精心储备了一批中央预算内投资、专项债、政策性金融工具和制造业中长期贷款项目。同时,为保证项目尽快落地、顺利推进、早日建成,筹措1000万元财政资金专项用于推进重点项目前期工作,计划四季度集中开工10个以上,明年2月集中开工20个以上,强力推进项目前期工作。

今年,柞水县共谋划重点项目283个,总投资1248.7亿元。其中,超10亿元项目27个,超5亿元项目74个,产业类项目总投资

1044.9亿元,占比达83.7%。

多点发力 招大引强 激发项目招商“新动能”

筑巢引凤,花开蝶自来。良好的投资环境是一切招商引资的基础,这也是柞水上下的一致共识。

今年以来,柞水县围绕五大产业集群,充分利用“六库两线一码”平台强化全过程项目管理,加快招商“四早一平台”建设,提升招商队伍专业化水平;优化招商扶持政策,推出惠企助发展“大礼包”,聚焦五大产业、基础设施、民生事业发展等重点,精心策划招商项目;积极组织参加丝博会、进博会、陕南循环经济带等重点招商活动,创新宣传推介方式,全面增强投资“洼地”吸引力,以招商引资质效提高全县投资规模、产业层次和创新能级。同时,抢抓东部产业转移政策机遇,深入对接央企国企、有实力民营企业,在在外人士、扎实开展叩门招商、精准招商,以商招商和产业链招商,一批大项目好项目先后落地柞水。

目前,柞水县通过实施“争资夺旗跑奖”行动,举办全国木耳产业高质量发展大会等重大招商活动30次,围绕补齐招商引资难度短板,深入研判,精准招商,先后赴云南、上海考察,引进中国电投集团等5家实力雄厚的央企入驻,与中能建绿色建材(集团)公司、中能建葛洲坝公司、渭河生态集团分别签订了合作协议;引进合元冶金有限公司、西冶科技集团股份有限公司和陕西伊普达生物科技有限公司3家总部经济企业入驻柞水;在第七届丝博会上,柞水县签约项目36个,总投资135.62亿元。今年以来,签约木耳交易中心等项目78个,投资233.5亿元,完成到位资金179.1亿元,同比增长16.3%;争取首位产业、专项债等项目43个,到位资金4.4亿元。

强力推进 量质并举 跑出项目建设“加速度”

没有项目支撑就没有经济增长,就没有民生改善,就没有城乡功能品质提升。为加快推进项目建设,柞水县坚持“一切围绕项目干、一切围绕项目转”,采取硬措施攻坚克难,下大力气强力推进,保证项目建设量质并举、高效运行。

柞水县从严格落实按照退评、恢复、达效、腾换、壮大、纳统,招引“七个一批”工作机制,实行专班推进、定期调度、全程跟踪,打好“8月谋划、9月攻坚、10月评比”组合拳,县级领导带头盘活31个遗留问题项目,推动58个重点项目全部开工,赶超进度。用好“六库两线一码”平台,力争年度重点项目全部纳统,确保151个重点项目年度投资达到149.5亿元以上。开辟项目推进“绿色通道”,盘活存量建设用地,清理低效闲置土地,保障重大项目用地需求,全面提升亩均效益。举行一季度项目集中开工活动和二季度项目观摩活动,召开重点项目推进点评会,通过比进度、比质量,促进各镇(街道)、各部门查找问题短板,鼓励加压实干,营造“比学赶超、争先创优”的项目建设氛围。

2023年,柞水计划实施的151个重点项目,已全部开工,开工率100%,柞水县博德德门业加工、装备制造产业园等67个项目建成投产,曹坪抽水蓄能电站成为我省“十四五”首座获得核准的抽蓄项目,以城市综合体项目为依托,打造了全省唯一一个没有栏杆的开放包容型政府,金柞水木耳产业园项目实现了木耳一二三产跨界融合发展,现代装备制造产业园项目引进了国内领先的电极核心技术,提升了现代材料产业智能制造水平。

凝心聚力 提质提效 创优保姆式服务“软环境”

营商环境是“软实力”,企业满意是“金标准”。柞水各级各部门以营造“如鱼得水”的生长环境,建立“如约而至”的预期,提供“如沐春风”般的舒心服务为目标,全力优化营商环境。

柞水全县全面落实促进民间投资健康发展10条措施,从项目审批、土地供应、环境准入等服务保障方面全面强化,为企业安心经营、专心发展创造良好环境。县上全面推行减环节、优流程、压时限、提效能,广泛推行帮办代办制度,全力拓展“一网通办”事项,着力营造方便快捷、服务高效的政务环境。针对营商环境领域问题及时开展专项治理,发挥政务服务便民热线和营商环境特约监督员作用,加大涉企职能部门履职尽责动态调整、干部轮岗交流和客商评议股室长力度,对吃拿卡要、处罚不当、乱收费乱摊派等行为进行严厉查处,全力构建亲清政商关系。坚持“六个一”项目推进机制,成立20个重点项目建设工作专班,由县四套班子主要领导和县委常委任专班组长,对今年实施的151个县级重点项目全面落实县领导包抓、集中梳理前期项目审批、用地、规划等手续,实行定期调度、及时会商、协调推进,县领导“点对点”解决项目难题138件,为企业争取纾困资金3886万元,减租降费1.1亿元,落实银行贷款16.9亿元,协调办理项目手续22个,争取土地指标700亩,累计申报建设用地7批次22个项目,用地20多公顷;申报各类专项资金项目103个,总投资69.65亿元,争取资金35.13亿元,其中,申报增发国债项目29个,总投资23.62亿元。

蓝图绘就千般景,扬帆破浪踏征程。下一步,柞水将围绕全市打造“一都四区”目标和西商融合协同发展战略,紧盯年度目标任务,持续深化“三年”活动,奋力打好“四提攻坚战”,立足柞水发展实际,坚持以“高质量发展”为主题,以“六个走在前、六个干出彩”为目标任务,推动全年各项任务高效率、高标准、高质量完成,为促各项工作全省作示范、全市创一流,在奋力推动县域经济高质量发展、现代化建设的征程中书写新的辉煌。



第七届丝博会柞水招商推介会



柞水现代装备制造产业园生产加工车间
柞水县小岭镇金米智慧农业产业园里生长旺盛的金木耳



柞水溶洞国家地质公园
柞水县迎宾大道口袋公园



柞水县城综合体项目

柞水县金柞水木耳产业园项目简介

建设地点:柞水县下梁镇老庵寺村
投资主体:陕西金柞水木耳科技有限公司
建设年限:2022—2023年 开工时间:2022年2月
总投资额:2.8亿元 年度投资:1.8亿元
建设主体:陕西金柞水木耳科技有限公司
资金来源:企业自筹

建设内容:项目占地49.8亩,建筑面积10258.34平方米,主要建设以木耳为主的现代化木耳产业园,具体建设行政管理楼1173.36平方米,产品展示中心744.47平方米,康养民宿2456.31平方米,生产加工车间5884.2平方米。采购食品自动化生产线3条,配套建设示范种植大棚588平方米,户外休憩区8000平方米。

项目特点:一是转化程度高,生产的系列产品均以木耳为主要原料的精深加工产品,其加工产品木耳含量均达到20%以上,木耳加工转化率提升3个百分点,带动木耳原产品增值5倍以上。二是三产融合好,园区围绕菌旅、农旅、康养+工业+服务业“跨界融合发展,形成集木耳食用菌种植、木耳精深加工、康养+农旅和特色菌宴为一体的三产融合发展格局。三是市场前景广,木耳、木耳干货、木耳冲调代餐粉、木耳预制菜、木耳爽等系列食品顺应市场需求,迎合大众喜好,市场前景大、前景广。

建设意义:项目是为加快建设木耳产业高质量发展示范区而谋划的一个产业项目,全面建成后,可有效补齐全县木耳全产业链中加工环节的短板,促进木耳产业提质增效。

亩均效益:项目建成后,年可加工转化木耳原产品500吨,实现产值1.1亿元。项目亩均投资300万元,年亩均产值240万元、亩均税收13万元,全面达产后可提供120多个就业岗位。

项目进展:截至目前,项目已全部建成投产。



柞水现代装备制造产业园项目简介

建设地点:柞水县小岭工业园区
投资主体:柞水县城工业集中区管理委员会
建设年限:2022—2023年 开工时间:2022年7月
总投资额:4.3亿元 年度投资:3.2亿元
资金来源:政府投资和企业自筹

建设内容:项目占地面积70亩,规划总建筑面积9万平方米,主要建设工业标准厂房4栋8万平方米,配套用房2栋1万平方米,主要招引装备制造企业,涵盖金属制品、通用设备、电气机械、仪器仪表等行业领域。

特色亮点:优化调整了园区产业结构,增加了出口创汇的份额,填补了装备制造企业集约发展空白,创新了对口招商示范模式,为打造“五大百亿级产业集群”奠定了坚实基础。

建设意义:通过招引高成长性、高关联性、高附加值装备制造企业入驻,着力建成一个集研发、生产、展示于一体的现代化产业园,推动县域工业转型升级,工业产业结构优化,工业高质量发展。

亩均效益:投产年后年可实现产值突破9亿元,可实现利税6000万元,带动就业240多人;年均投资614万元,亩均产值1300万元、亩均税收86万元。

项目进展:装备制造产业园项目的标准化厂房已建成投用,招引的陕西新合元冶金制造、陕西博德智能门业制造等装备制造企业全面投产。



柞水县旅游度假区



柞水县双安文化体验馆



柞水县双安项目新馆



柞水县城休闲步道



柞水县下梁镇老庵寺村